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HAClVARORÜZAn ém EUDÉliT.
Öcs. ap. kir. felsége gr. Nádasdy paulai Ferencz ka­

locsai érsek o nagyméltóságát a föméltúsagu hétszemélyes táb­
la közbirájává legkegyelmesebben kinevezni méltózlatott,

Pest, September 20kán.
A majorllások rendszere s inéjs,- valami.

A repraescntalivus kormány-elv két nagy taní­
tója s rcndszeresilöje ,,Hoyer Collat'd s Sismondi 
ebeli elméleteik megalapításánál s keresztülvitelénél 
sok szép s szivemelő képeket nyújtanak ugyan intui- 
tioul az önkormányzási hatalom tisztasága titán so- 
várgé kebleknek; ezek azonban — fájdalom — még 
eddig is csak olly ideálok, mellyeka regény sköl­
tészet országába tartoznak inkább, mint az élet s való­
ság világába. Olly inluitivus észképek ezek, rnel- 
lyek, midén a constitutional^ idealismus e neme 
az életbe átvitetik, a népeknek a valóság helyett 
csak puszla képzeleti nyereményeket nyújtanak , mel- 
lyekbe kényelmesen beleringatkoznak ugyan a hala­
lom javadalmai s ingerei után csengő képviselők s 
kormányzók, de azokba magukat valósággal bele is 
élni, sem ezeknek, sem a népeknek teljességgel nem 
lóghat sikerülni soha is. — Metaphisikai abstracliók 
biz azok inkább uraim! mint politikai igazságok; — 
speculative észképek , de nem az életből, annak vi- 
szonyibél és a tapasztalásból merített valóságok! — 
Ezen elveknek kedvelt alakja az időszaki sajté közel 
félszázados cselekvősége állal a könyvekből a fejek­
be ment át, s ezen vándorlásnak most már csak ter­
mészetes következése; hogy a közvélemény csak­
nem visszaverhellen iránya, a repracsenlativus rend­
szereket életmüszerzelt igazság, élő okosságseleven 
morálkint tekinti, mindamellett, hogy midőn ezen elmélet 
vonalán az éleibe átlépni kell, a népek, valóságos jogok 
helyeit illusiókat,vagy is:az egyenlőség helyeit cgyará- 
nyutlanságot, a szabadság helyeit a régi korlátokat, 
a rend helyett féktelen kitöréseket, megtakarítás és 
olcsó kormányok helyett pedig milliárdos budgeteket 
találnak. A valóság, melly mint tény a népek eszméiből 
s gondolkozás! tehetségéből az életbe átment, tnindösz- 
szc is,csak azon visszaverhellen előítéletben áll, melly a 
királyság és a képviselő nagy testületek közti antagonis- 
must a nemzetek boldogsága s prosperitásakiapadhallan 
s kétségbe nem vonható kutforrásának lekinlitazttlan pe­
dig azon sajálszerii s színié kitagadba latban svisszaverhet- 
len jellemben, melly a vállalkozásokra és a dolgok élére 
termett egyéneket az üres ideák és a hatalomhoz! szen­
vedélyes ragaszkodáshoz hajtja. Ez az uj eszméknek 
s elveknek legnagyobb calamitása; mert a midén az 
ideák feletti eligazodás már már sikerülni kezd, a ha­
talom feletti pusztító harcz még csak akkor áll be ed­
zetlen s hajtballanul.

De hagyjuk most ezen csak tömegben s eulmi- 
nalivus pontokban itt aposlrophált abstracliókat, ami­
lyeket vitatkozó formában minden phasisain keresztül 
lépésről lépésre kritikailag elemzendőnk, és a tiszta 
ész s a nemzetek élelviszonyival s jogaival összelia- 
sonlitandunk akkor, midén a centrálisaimnak, pnr- 
liamenlaris kormánynak és a felelés ministeriumnak 
hazánkban is mindinkább terjedni kezdő elvét s rend­
szerét — mennyire a journalistikának keskeny hasábjai 
megengedendik, — bonczkés alá vcendjiik; és men­

jünk át a majoritás tanára, mellyel a képviseleti rend­
szer apostolai, — kik ezt csupán a hajdani demokra­
ta, I. i. a fejenkinti szavazás, az ős népgyülések és 
a tömegi kormányelvnek kárpótlásul tekintik — csak 
nem rég ál lilának fel, és azt rendszeresíteni csak most 
törekszenek.

A népsouverenitásnak absolut elve messzire vc- 
zetelt. Ezen elv, mellyel Royer Collard az erőszak sou- 
vercnilásának, a legabsolulnbb erő legabsolutabb for— 
májának nevezvén, róla azt monda: hogy eme szabály, 
halár, kötelesség s lélekismeret nélküli souverenilás 
mellett nincs sem alkot vány, sem törvény; sein jó , sem 
rósz; sem jelen, sem jövendő; ezen elv, mondók,— a 
politikai jogok posilivilásál, az elme szabályos conse- 
([uentiatioinak, és az élet állal nyilvánult eseményeknek 
olly vonalára állilá, mellynek a maga végtelenségénél 
lógva szükségkép a fatalismus és a sceplicismus os- 
cillatioiba kellő elenyészni. Az illy siilyedésböl azt 
kiemelni, és a posilivilás terére visszavezetni, sem 
Sl. Simon, sem Owen, sem Fourrier socialismusi s 
communismusi tanai, sem más akánnelly élelvalóság, 
vagy elmélet a földön nem leszen képes soha.... Be 
kelle tehát kanyarodnunk. De hová ? A majoritások 
tanához. — Ezt azonban méltán, mert ezen rendszer, 
minden tökéletlensége melleit is az álalános socialis 
életviszonyaiból van merítve, és habár az önkormány­
zásnak illusorius köréből a valósághoz nem viszen is, 
de ezt leginkább megközelíti.

A demokralismusnak justificatorius elve, t. i. a 
nemzeti közakarat (voeu national, öffentlicher Ge- 
sammlwillo) melly Solon s Lykurg honában a köz­
dolgokat vezette, és a fórumok acclamatioi által gya­
koroltatott, csakhamar puszta ficlionak ismertetett 
a mostani uj szabású képviseleti rendszerek elmédé- J 
lének alapítói által. Ugyanis: ezen kifejezés felteszi, 
hogy a nép fejenkint valóban el van látva politikai 
akarattal, mi nem igaz, — és hogy ezen politikai 
akarat mindnyájára nézve egy s ugyanaz, mi ismét 
nem igaz, sőt lehetetlen. Miszerint tehát illy körül­
mények közt a nemzeti közakarat ellaláltalhassék, 
kétségtelennek vételik; hogy a majoritás a minoritást 
erkölcsileg megköti, és azért a föhalalom nem vi­
szonoztál!!; többé az abstract népakarathoz, hanem 
a szavazati többséghez.

Nem szándékunk itt taglalgalni, miszerint az 
illy tannak felállítása már magában is egy egész hosz- 
szu sorát fogadja el ama észbe ütköző supposilumok- 
nak , mellyeknok felvilágosításába bocsátkozni az 
illy elvek feltalálói örökéiig fognak vonakodni; fel­
teszi jelesül: hogy egy társulatban — a valóságos 
politikai zérusokat még ide sem is számítván — va­
lamennyi egyén fejenkint egyiránl tud , akar s érez ; 
ennélfogva tehát valamennyien egyaránvu egységek­
nek tekintethetnek; felieszi továbbá: hogy ha minden 
határozat a szótöbbség szerint történik , az illy hatá­
rozatnak már tényleg valamennyiek javára kell kiütni; 
felteszi ismét: hogy a minoritás még a mellett mindig 
tökéletesen szabad , ha a majoritás állal megköttetik; 
felteszi folyvást: hogy a majoritás soha kegyetlen s 
féktelen követeléseket a minoritás irányában tenni nem 
fog; felieszi végre: hogy ha a törvényeket egyedül 
a majoritás hozandja, akkora társulat az önkény s fy- 
ranismus ellen ernyőzve van! — Csupa szorongató 
téveszmék, mellyek, ide nem számítva a választási 
rendszerek ellen harczolé még hatalmasabb—maga 
idejében elöszámitandé — kétségeket, az ujszabásu 
alkotványos formák legöszinfébb híveit is ezen rend­
szer jövendője felelt méltán aggodalomba dönthetik.

De legyen ez bár hogyan is, a majoritási rend­
szer ma már befejezett fénnyé és az összes alkotványos 
életnek egyetlen expediensévé vált. Az már nálunk is 
megragadta a fejeket, már nálunk is a közakarat nyil­
vánításának, az alkotványosság és a törvényhozás oe- 
conomiájának kizárólagos tényezője lelt; nálunk is

minden csekély alkalommal a szavazási többség hi\a— 
tik eldönteni az infelligentiák, a mérséklet és kölcsö­
nös capacitatio utján eligazítható ügyeket s bajoka!; 
ez nálunk is úgy van már, mint a hogy mindenütt len­
ni szokott, hol a polilikai tanoknak s elveknek (alpontjain 
allé s a szenv edéiylél korbácsol tat ott part nem a capaci— 
latio, hanem az erőszak, és a véleményeknek hajlhallan- 
sága által szerepel; szóval: ez már tény. hogy igy van, 
és mivel igy van , úgy már azt, ha a majoritás megszer­
zésére az illető pártok cselekvőén fellépnek, gyanúsíta­
ni, a legbotrányosb igazságtalanság és zsarnokság. Itt 
tájékozásul s eszmederilésül egy uralkodó igazságot 
kell a majoritási tannak lényege visszauiasithaüancha- 
raktcristikájábólkiemelnünk, t. i. komoly bátorsággal s 
hajiba lián eréllyel felmutatnunk azt, miszerint azon 
egyénekre nézve, kik a fenforgé kérdéseket, mellyek 
lelett szavazni kell, és a személyeknek—az ügy irá­
nyában, mellynek kezelése végeit választatnak —al­
kalmas vagy alkalmatlan voltát egész kiterjedésében 
s következéseiben megbírálni nem értik — a durva 
megvesztegetéseknek moralitást megtámadó, és az. 
intiinidatiénak s fenyegetőzésnek az akarat nyilvání­
tását már tényleg kizáró eseteit kivéve — máskint mint 
a felvilágosítás, informatio, capacitatio, rcá-beszé- 
lés és más hasonló utakon a szavazáshoz alkalmazni 
teljességgel nem is lehelvén; és igy a pártoknak 
majoritási játékainál s mérkőzéseinél közbejönni szo­
kott hasonló, első ötletre szembeszökő s elidege­
nítő mozgalmak s cselekvések, mindig maga a ma­
joritási tan s rendszer lényegének eredendő bűnei, s 
ezen tan s rendszeriül teljességgel clválaszthatlanok. 
Ez nem visszaélés, hanem a dolgok természetes 
és szabályos menete , és ha s a mig a demokratái 
pari ezen vonalon a cselekvőségnek normális evigen- 
t iáival élve, sorait ezen politikai ön véleménnyel s meg­
győződéssel nem bíró elemekkel számszerűit gyara­
pítja s növeli, addig a conservaliv felekezet ezt va­
lami méltatlanságnak tekintve, szabatos méltósággal s 
defaecatióval a sanioritás régióiba barangol ott. hol a 
kérdés tulajdonkép nem a sanioritás, hanem a plura- 
lilás körül iorog; akkor természetes, hogy méllé- 
ságos cynismussal és nemes rcsignalioval csatát fog 
folyvást is veszteni, és az illy sanioritás! praedile- 
clio, olt, hol nemez, hanem a pofioritás kívántatik, 
csak annyi. mint a győzelemre s nyereségre szá­
mított törekvéssel még előbb felhagyni, mintsem 
az megkezdetett volna.

Az olly egyéneket, kiknek szilárd és elhatározott 
politikai meggyőződésük nincsen, másként mint a reá- 
beszélés, felvilágosítás, és a jó ügy iránti meg­
nyerés utján a szavazatadásra bírni, anyag s erköl­
csileg lehctlen: — de ez igy már szigorúan a párt fe­
jenkinti számának szaporítására, vagy is a majoritások 
megszerzésére intézett működés. — A szóbeszéd: e 
vagy ama honfinak az ö politikai pártjának szaporítása és 
gyarapítása körül működni nem illik , nem lehet; mert 
é four, mert ö főhivatalnok, mert öpap. mert ö ürc<r 
— egy gyáva, egy kőnyörületességre méltó, egy ne­
vetséges. a polilikai és alkotványos életteli meghittség­
nek tökéletes negatióját magában foglaló oktalan szó­
járás. Mintha a főur , a főhivatalnok, a főpap . az öreg 
ember megszűnt volna lenni honpolgár! mintha meg­
szűnt volna politikai meggyőződésekkel hinni, mintha 
megszűnt volna a socialis viszonyokat jellemző elke­
rülhetetlen s természet-szükségtől parancsolt ösztön­
nel bírni, hogy véleményének elfogadására másokat
is reá bírjon!....... A socialis életet lehetővé —liigy-
jétek — csak ez teszi. E nélkül a társulat csak egv na­
pig sem létezhet.... A socialilás lényegének minden 
momentumai azon folytonos ész s öszlönszcrü tevé­
kenységnél állanak , miszerint egyikünk a másikát a 
belátása s véleménye szerinti menetelre rábírni. rá­
beszélni , s különös s mindenféle erre szolgáló mó­
dokon arra reávczelni törekszik; az alkotmányos po-
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lilika egész viele s prnclicnbililásában főleg, s jel— 
lemzölcg ezen észs ösztönszerü tevékenységnél fek­
szik... Vz absolulismus s Jespotia erőszak állal kor­
mányoz , az alkuiványosság okok és a vélemények 
eligazítása állal. A vak engedelmesség . és az okok­
nak kódolás közli különbség csak ez. .. Mind azon te­
vékenység, mellyel alkolványos országokban sokkal 
nagyobb mértékben szemlélünk, mjyl az absolut rend- 
zercknél. csak ezen különbségűét fcliízik : meri míg 

az absolut állodalmakban a párt s'rtiajorilasi szerzések 
körüli tevékenység egyedül a privát-vágyon s érdek 
terén forog, addig az alkolványos országokban chez 
még a politikai is hozzá jő; ez az oka, hogy consli- 
tutionalis országban az élet, a tevékenység, a mozga­
lom . a lorongás s súrlódás hasonlíthallamil élénkebb. 
Ez ép úgy, valamint az egész magány élet, mind vsak 
párlinnjoritás kieszközlése nláni működés,és hagyja vsak 
abban az alkolványos polgárzat ezen párt majoritási 
szerzést tökéletesen, és az alkolványosságnak teljes­
séggel meg kell szűnnie. Igaz ugyan, hogy az cllélc 
tevékenységnek lehetlcn sokszor az álnokság, a fon- 
ilorkoilás, a vélemények és birtok körüli csalás s csa­
lódás terén nem forogni; de épen azért örökre igaz 
marad az. hogy az alkolványos szabadságtól a vissza­
élések el választhallanok. Midőn azonban az egyik részt 
már ezen visszaélések utján a majoritás megszerzésére 
működni látjátok, akkor ha li még a majoritás megszer­
zésére szolgáló loj ális eszközökhöz sem nyúltok, ügye­
lek nientlicllemil vesztve áll. (Vége köveik.)

TŐHVÉAYHATOSÍGI TlíllÖSIT.iSOK.
AlmüjSióü. K as s a , September 12kén. Me­

gyénkre nézve folyó hó Ije vala azon boldog és ö- 
rümnap, s c szerint ősi alkotmányunk és nemzeti 
szabadságunknak várva várt ünnepe, mellyen felsé­
ges kiráhunk által f. é. május 2ám ns Abaujvár főis- 
páni helytarlójává kegyelmesen kinevezett nyilra- 
ivánkai Vitéz János királyi tanácsos ő mltga fő- 
kormányzói székét megyénk közörömére elfoglald 
11/ nap reggeli !l órakor a székes templomban főtiszt 
iiönig János kassai kanonok, apát és lelkész bűz 
gó áhítattal végzé az isteni szolgálatot, mellyen ő inga 
környezve a kassai és rozsnyoi püspöküktől, a ren­
dektől , számos grófoktól és városi küldöttségtől, kik 
mind előtte való nap, valamint a helyben szállásoló 
ílbornok és tisztikar is derék ezredesével, ö mllgánál 

díszruhában tisatclkedlek. jelenvolt, mellynek bo- 
végezlévcl a bevezetési ünnepélyes gyűlés kezdő 
dóit; ö mltga ezen 3ik évnegyedes közgyűlésünket 
még mint Abanjban feledhellen emlékű jeles első al­
ispán nyila meg, ki is a tanácskozási teremben a ren­
dek nagy számú fényes kísérete mellett megjelenvén, 
az iránta viseltető szives tiszteletűk és forró szc- 
retetiik nyilvánításául szűnni nem akaró éljen kiállá­
sok közt elnöki székét elfoglalván. a KK. és RRIiez 
intézett fontos svelős beszédében azl add elő, milly 
nagyon örvend azon, hogy a Is rendeket e mai na­
pon illy ritka nagy és fényes számmal egybegyülc- 
kezve tisztelheti; továbbá: hogy miután vannak min­
den ember életében olly szerencsés és boldog szem­
pillantások , mellyekben annak nagyságát teljes mér­
tékben érzi, úgy miután ö cs. ap. kir. felsége öl 
megyénk fényes fökormányzói székével és méltóságá­
val kegyelmesen megajándékozván, vele mint hü job­
bágyával kegyelmesen parancsolni méitózlatolt. oröin- 
telt kebellel és liazuliui őszinte bizalommal jelenik meg 
a Is Klv. és RRek között a végett, hogy a tsKK.és 
Iliikéi a szent eskü állal törvényesen összekapcsolva, 
mint iökormányzó mielébb élvezhesse azon boldog­
ságot és szives érzclemdús napokat, mellyekct mint 
megyénknek hét évi alkormányzója a ts KK. és Hif­
iül folyvást tapasztalni szerencsés vala, s illy szives 
es harsogó éljen kiáltásokkal fogadott kifejezések 
mellett ö felségének a Mi. és Hithez bocsátott ke­
gyelmes kir. leiratát, valamint a kegyelmes kir. ado- 
mánylevelet is felolvasás és kihirdetés végett, be- 
mutatá. meilyekneka főjegyző általi felolvasása ulán 
inéit, löispáni helytartó ur legelsöhbcn az cgybegyiill 
Mi. és Iliihez, azután a tisztikarhoz tartott velős 
érzékeny beszédében eddig viselt első alispánt liiva- 
taiátúl. a hiteles pecsétnek v isszaadása mellett búcsút 
ve ven, azt letette, és fökormányzói díszes hivatalát 
lelkesen előadott ékes és velős beszéddel riadó éljen 
kiállások közt elfoglaló : — azután pedig ö mltga a 
ns megyének legdrágább kincsét, a hűségére bízott 
hiteles pecsétet másodalispán t. V a lay Sámuel ur- 

kezébe a közgyűlés színe előtt olly lelkes — 
és Hitek állal is éljen kiáltásokkal holyo- 
kijelentéssel „hogy azt tisztább és hűségesebb 

kezekbe le nem tehette,1'altaladván, és azzal a KK. és

nnk 
n KK. 
seit —

HU. kegyességéből és bizalmából bél övig viselt első 
alispán! hivatalából örökre kilépvén, azt a KK. es 
Iliinek hálás köszöneté mellett visszaadta, mellynek 
megtörlénlévcl a k. k. leirattal megküldött és felol­
vasott hilforma szerint, miután az iránt semmi észre­
vétel elő nem fordult volna, kassai megyés püspök 
Ócska y Aulai ö nsga állal— kit a KK. és Ilii.be­
cses személye iránt viseltető bizalom és szeretetnél 
fogva e végre megkérlek — ünnepélyesen inegcs- 
keltelell; a hit letétele ulán löispáni helytartó ő inga 
régi szokásnál fogva négy loszbirú állal székestől llszor 
felemeltetvén,már mint a megye rendéivel e szent kötés 
által törvényesén összekapcsolt Iökormányzó nyomos és 
szivreható beszéddel üdvözlő a rendeket. E jeles, több­
szörözve „éljen" kiállásokkal félbeszakított beszéd 
után megyénk másodalispánja a ns megyének hiteles pc 
csétjét általvévc, küzürvendezéssel fogadott beszédet 
mondott, végre pedig derék főjegyzőnk Kelcz Islv. 
ur ö mllgát a rendek nevében lelkesen és jelesen meg- 
köszöntültc. Mcllyeknek végeztével ezen beszédek a 
megye nemesi pénziára költségén 500 példányban ki- 
nyomalni rendeltei lek,egyszersmind a megye föbcszc- 
döjénck kötelességül tétetvén, hogy a fcnlisztell löispáni 
helytartó ö mltgának megszabott évi fizetését f. é. 
sept. 1 töl a ns megye házi pénztárából rendesen szol­
gáltassa ki. ■—Ez alkalommal ö mltga által láblabi- 
rákká neveztettek: gróf Aponyi György alkorlátnok, 
gróf Somsich l’ongrácz állodalini conl". tanácsos, 
gróf Károlyi Lajos nyílra! főispán, gróf Széche- 
nji István belső lilkos s lielylartósági tanácsos ö 
cxcjok, ifjabb M aj 1 a I li György Haranya megyei lö­
ispáni helytartó és Bartakovics Béla rozsnyoi me­
gyés püspök ö nságuk. — Ezután táblabiró G. 1. szót 
emelt és beszédét megczáfolhalatlan okokkal támo­
gatva, azon indilványa, miszerint ö mllgát a tisztuji- 
tás mielőbbi megtartására illő tisztelettel kérte, pár­
tolására a rendeket felhívta ; molly indítványt a ren­
dek magokévá lévén, ennek következtéül ö mltga 
eképen nyilatkozott: hogy a törvényeket teljesíteni 
főkormányzói kötelességének ismervén, ezennel ki- 
jelcnli: hogy rövid idő alatt, a mint csak leghamarabb 
lehetni fog, a KK. és Ilii. törvényes kívánságának 
eleget tenni és a tisztujilás határnapjának mielőbbi 
kitűzésével a törvény rendeletét teljesíteni fogja. — 
Molly ulán még három felsőbb parancs felolvasztván, 
a közgyűlés,inellyre a megye rendéi uj fökormányzójuk 
iránti őszinte tisztcletöketlamisitandok, a megye minden 
részeiből ritka nagyszámmal ide sídének, ö mltga be­
vezetése ünnepélyének diszél emelendők, déli egy 
óra után eloszlott; a tanácskozási terem és a karzat 
zsúfolásig tömve valának. — Gyűlés után a megyei 
egész tiszti kar másod alispán vezérlete és szónoklata 
mellett ö mllgánál tisztelkedett. Délutáni 2 órakor ö mga 
a városi tánczlcrcmben 3(i0, a város kertjében pedig 

1 10, összesen 500 személyt mcgvcndégle. Este ö 
mltga fáklyás éji zenével tisztelteiéit meg. (Vége 
következik.)

flíiKliipcsíi iijiloinuígnk. Fenséges nádo­
runk stálushivatal viselésének ötvenedik évnapja, az az 
1. sept. 22dik estvéjén az egész belváros ki less/, vi­
lágítva; a külvárosiakat ö fensége ezen tisztelclnyil- 
vániláslól azon okból, nehogy több szegény lakosok 
ez által tcrhcltessenck, kegyesen felmenteni mcllóz- 
tatolt, s ez által is nemes szivének újabb tanúságát 
adá Hcrczeg prímásunk ö főméltósága tegnap 
érkezeit városunkba, magas jelenlétével a már fel­
jebb említettük országos ünnep díszét emelendő. — 
Fest városa tanácsa s választó polgárai, a város sza­
badalmában foglalt minden két évben szent György 
napkor tartandó tisztujilás megtanulásáért a n. m. 
íelytartó tanácshoz e napokban folyamodlak; annál 
is inkább. mivel a választó polgárság közöl a leg­
közelebbi liszlujilás idejétől 22 lön a tulvilági polgá­
rok választóiéivá ... Béke hamvaikra! - Fest városa 
tanácsához egy külföldi és egy belföldi keres­
kedő ház lolyainodott a város ulezainak légszosszeli 
kivilágittalhatásáérl... Ezt mi igen helyén s igen 
természetesnek találjuk, mert miután annyi lég­
várakul építettünk , s naponkint építünk , illő hogy 
égszesszel ki is világítsuk azokat; a kérdés tehát csak 

nz: külföldi vagy honi részesiiljün-ca czélszcrii vál­
lalatban — A m. k. kincstár a leopoldvárosban 
egy templomnak épilletését a városnak azon fcllélcl 
alatt, ha a forrást, miből azt épiltetendi, s a tervet s a 
iuitséget, mibe kcriilcnd, előterjeszti, megengedni 
méitózlatolt. — Rákosunk egyik részén a rendes 
másik részén pedig a polgár-katonaság ugyancsak 
folytatja táborozásait; azon kis különbséggel azon­
ban : hogy ez utóbbiak reggel vagy délután kimen­

nek s estvére vissznjönck; inig amazok napol és éjt, 
jó s rósz időt egyiránt kiin töltenek .... Hasonlatos­
ság c kettő közt még is van annyi: hogy mindket­
ten csak játszanak, az egyik rész I. i. háborúsdit, 
a másik rósz pedig táborozásdil: s igy megfelelnek 
emberiségüknek, mert mint,Schiller1 mondja: az em­
ber ik! —csak akkor ember, mikor játszi

ViUÉlU HlItEK.
Ifioiuth. Tíz év múlt azon érzékenyitő 

pereztöl, mellyben a monoki róni. kalh. közönségnek 
olly lelkipásztortól kelle búcsut venni, kihez közöltök 
hivataloskodása hosszas cvsorán, páratlan buzgalma, 
s nyájas leereszkedése minit, őszinte bizodalom, hála, 
tisztelet s osztatlan szeretet melegével érző magát 
füzöltnck lenni: — s a midőn búsan ható elválása ulán, 
már most, minden szorosabb viszonyát megszűntnek 
vélné; — azon pásztor mélyen érezvén szivét össze­
forrva azok sziveivel, kik öt egykor környezők, hó 
ragaszkodásának jelét tanusilá jelenleg is bőkezűsé­
gében. Méltóságos Fábry Ignácz czimzetes püspök, s 
csanádmegyci kanonok ö nagyságát értem: ki hiva­
tásának bölcs felfogása állal egykor pásztorsága alatt 
levő liivei mind szellemi, mind anyagi jóléte előmoz­
dítására nagy hálásán, s a fent nevezett monoki róni. 
kalh. díszes templom és torony felállítása körüli rész­
vétele, s munkás fáradozásán kívül, legközelebb is 
szükségei fedezésére lüOO ftból álló alapítványt tön. 
Ezen nemesen jellemző tények által felszólilalva ér­
zem magam: hogy méltóságos gróf Andrássy György 
ö nagyságának, mint a monoki róni. kalh. egyház lel­
kes védnökének, a ki bőkezűségének tulajdonítható 
egyedül, hogy a mult évi július lián rendkívüli vihar 
állal összerombolt templomidé haladékot nem szen­
vedő példás készséggel cseréppel fedve felállitatolt, 
------szives elismerését nyilvánítva; — híveim nevé­
ben, valamint méltóságos Fábry Ignácz ő nagyságá­
nak lett alapítványáért, úgy szinte mélyen tisztelt 
méltóságos védnökömnek nagylclkiileg gyakorolni szo­
kott bőkezűségéért, keblein mélyéből eredeti őszinte 
hálás köszönclemet tegyem. L. V.

(») LAPSZEMLE.
ISmlugiesti Híradó. (2-10.sz.)Első czik- 

ket már megismertettük. — Második czikkében „A z 
c 11 c n z ó k i sajtó gyanúsít á s a£1 czim alatt fel­
szólalás közültctik többektől a hon ti e on sér­
vül iv részről, hasonló aláírással; mellyben T. 
A. ur ellenében, ki a I1. II. 525ik szánni főezikkében 
az aug. lire hirdetett lionli közgyűlést azzal gyanu- 
silá, mintha itt olly tan állitatott volna fel, miszerint 
valahányszor bizonyos tekintélyeknek, vagy egy bizo­
nyos pártnak többsége nincs, a gyűlést elkeli halasz­
tani vagy oszlatni, megmutallatik, és a megyei jegy­
zőkönyvre hivatkozva — mint mondani szoktuk— kéz­
zelfogható okokkal bübizonvilalik: hogy a mondott 
közgyűlésnek következő naprai elhalasztása jogos 
is, méltányos is, mulhallanul szükséges is 
volt. Mi szivünkből örvendünk, hogy c tárgyban köz­
lőit loezikkeink históriai tényekre épített alapossága 
illy szép módon igazoltatói. Mi a főispánnak gyűlés— 
összehívási vagy eloszlalási jogát illeti, ezt csak az 
tagadhatja, kinek a magyar közjogról semmi fogalma 
nincs, vagy ki azon közvetítő elemet, mellyel tör­
vényeink a koronás fejedelem és a megyei státusok 
közt a sikeres és erőteljes kormányozlialás tekinte­
téből megalapítottak, nullilicálni, a löispáni hatáskört 
merő nemlegességre s téllcnségi szerepre devalvál­
ni, és igy a megye és főkormány közötti törvényes 
viszony természetes képviselőjét és fenlarlóját ezen 
ész és alkotványszerü hivatásától megfosztani, és an­
nak a megyei s tartományi státushalalomlól független 
közvetítő activitását ugyan ezen megyei és tartomá­
nyi stáluslialaloin állal ahsorbeallatni szeretné. De ki 
a magyar közjogot ismer1, és tudja, hogy a magyar 
megyék nem sveiezi kantonok, hanem olly municipa­
l's hatóságok. mellyok ugyan a közlürvényck állal 
kijelelt körben szabadon kormányozhatják önmagukat, 

iogy váljon csakugyan a közlürvényck állal ki­
jeleli körben működnek-é vagy sem? egyenesen a törvé­
nyek föőrjétől, a főkormánytól függnek; ki — mon­
dom ezt tudja , az bizonyosan vagy eszlelenség- 
nek, vagy alkotvány elleni törekvésnek fogja bé­
lyegezni azon túlzó demokraták izgatását, kik azl 
követelik, hogy bármit tegyen is a megye, bár 
annak egyik pártja vérben kívánná is füröszteni 
a másikat, mégis a törvények lőörjét képviselő mc- 
gjei főispánnak vagy helyettesnek ne lcgjrcn joga az 
‘Hy megyei gyűlést praovcniálni vagy szétoszlatni.
\ alóban ez gyönyörű satyrája lenne a hazai (örvé­
nyek iránti tiszteletnek, mind a megyék mind a fő-



kormány részéröl! Már a honfi eseményt illetőleg: 
a kérdéses gyűlés másnapra! elhalasztásának jog­
szerű- vagy jogszerűtlensége egyedül azon két kö- 

* rülmény által halároztatik meg: a) váljon az elhalasz­
tás a megyei rendek többségének értelmében történi 
e vagy sem ? mert ha igen, akkor a többség ellenében a 
kevesebbséget pártolni nem lehetvén, a vitatkozás 
önként megszűnik; — b) pedig: váljon mindkét párt 
azon köztörvény értelmében kívánt e működni, mi­
szerint „sanior pars decid if, vagy sem? mert 
ha nem , akkor — hogy a közlörvénynek elég té­
tessék—a törvény föörjét képviselő löispáni helyettes­
nek nemcsak jogában, de egyenes kötelességében állott 
a közgyűlést mindaddig felfüggeszteni, mig a tanács­
kozás ezen törvény értelmébeni meglarthatásának le­
hetősége be nem következett; különben az következ­
nek, hogy a löispáni helyettesnek az előrelátott tör­
vénytelenséget és törvényerőszakolást sincs joga meg­
gátolni, hanem kénytelen bevárni és tűrni, hogy pél­
dául az alkotványos kisebbség az alkotványos többség 
kívánsága ellenében, anyagi durva erő használásával 
diadalmaskodjék. Már mi az első vagy is azon kérdést 
illeti: hogy váljon az elhalasztás a megyei rendek 
többségének értelmében történt—e vagy sem? erre 
nézve legjobban megfelel a megyei jegyzőkönyv, 
mcllynek bizonyítása szerint, a jelenvolt mindkét 
pártból álló közgyűlés folytában, a Hit. többsége ál­
lal, a löispáni helyettesnek ugyan ezen intézkedésé­
ért, hála és köszönet szavaztatott; mi állal az ellia- 
lasztási kérdést a megye természetesen magáévá lévé. 
Es igy midőn l’estmegye, vagy inkább l’estmegyé- 
nck tuldemokralai elemekkel saturált néhány egyénei 
magukat a bontmegyei HH. többsége által elfogadott 
megyekormányzói intézkedés felelt censuraló bírák— 
kint felvetették. és azt hóhérkodásnak, hazaárulás­
nak , róka-eljárásnak s a jó Isten tudja még mi min­
dennek bélyegezték , egyenesen az alkotványos több­
séget , tehát törvényes diplomatikai értelemben ma­
gát ns Honlmegyét sértették, mellynek jegyzőköny­
vében ugyanezen ferde epithetonokkal illetett intéz­
kedésért az összes megye nevében hála és köszönet 
szavazlalik. Valóban kiváncsiak vagyunk tudni: mi­
ként fogja a férfias Ilont, a felette magának gyám­
kodói szerepet igénylő Pestnek, ezen nem keresett 
sajálncmü loyalitását és szolgálati készségét meghá­
lálni! merthogy ennyi buzgóságot hallgatással mel­
lőzzön, nem hihetjük. Mi a másik, vagyis azon kér­
dést illeti: vogy váljon mindkét párt azon küzlörvénv 
értelmében kívánt e működni, miszerint ..sanier 
pars decid it,“ vagy sem? erre nézve feleljen 
maga a lionli esemény története. Közgyűlés elölt mind 
a conscrvativ, mind a demokrata párt főnökei köl­
csönösen megígérik egymásnak, hogy kortes erőt nem 
vezetendnek a tanácskozási terembe. A conservalivek, 
mint igaz magyarokhoz illik, adott szavukat megtart­
ják, ellenben a demokraták, kiknek száma a con- 
servativekéhez úgy áll, mint 60: 150-hez, előre 
tudván, hogy az alkotványos többség ellenében ki­
sebbségben maradandónk, adott szavukat hűtlenül 
megszegik, ésalattomban 120 kortestszállitnak Ipoly — 
sághra, hogy ezek vad ereje által az alkotványos 
majoritást elnémítsák , vagy miként april. 1 -Jkén tör­
tént , lekövezzék, ledorongolják. Következőleg ép a 
demokrata párt volt az, melly törvény és alkotvány- 
elleni térre állott. Avagy mutassatok fel olly tör­
vényt, vagy ha törvényt nem mutathattok , mutas­
sátok fel az alkolványosságnak azon poslulalumát, 
melly megengedné, hogy az alkotványos kevesehb- 
ségnelt okok helyett szabad nyers erőt használnia az 
alkotványos többség elnémilására ! Ha pedig nem 
mulathattok, akkor többé nem is tagadhatjátok,hogy 
a kisebbségben levő lionli demokrata párt egyenesen 
törvény és alkolvány elleni térre lepett. Illy körülmé­
nyek közöli a löispáni helyettesnek nem maradt egyéb 
hátra, mint vagy azonnal megtartani a közgyűlést, és 
tompa malaliával bevárni, hogy a köztörvény értelmé­
nek ellenére, a kisebbség érdekében bevezetett rakon- 
czátlan korteslünieg.x ad lármájával, és ha igy nem sike­
rülne, vérengzésre is kész durva erejének használásá­
val,az álltokul kijátszott alkotványos többségei ledoron­
golja;—vagy pedig a közgyűlést felfüggeszteni, s 
addig olly módról gondoskodni, miszerint a véreng­
zésre kész durva erő többe ne legyen akadály, hogy 
n tanácskozni kívánók minden physikai mérkőzés nél­
kül, azaz nem botokkal és csákányokkal, hanem 
pusztán csak okokkal vívhassanak meg egymással. Az 
elsőt tennie nem volt szabad, sem úgy minta törvény 
íöörje képviselőjének, sem pedig úgy mint a megye 
törvényes kormányzójának: mivel az előrelátott és
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mégis meg nem gátolt erőszakoskodásokért vagy épen 
vérengzésekért. a leielöseg terhe mindig a megye 
kormányzóját nyomja; már pedig a miért felelős, an­
nak megakadályozhalására — bár mit mondjanak is 
( hálában A. megye gyámkodó gyermek bölcsei 
törvényes jogának is kell lenni, különben mind 
a felelőség, mind a megyekormányzó törvényes hi­
vatalának köre merő illusio. Következőleg lennie kel­
lőit i> másikat, azaz törvényes jogával élve a köz­
gyűlési leiiiiggeszleni másnapra. Es már most kérd­
jük: meglarlandotla c Honinak erélyes l'öisp.helyettese 
a közgyűlést a kitűzött határnapon, ha a demokrata 
kevesebbség szintúgy megtartván adott szavát, mint a 
conscrvativ többség, a tanácskozási helyre hűtlenül 
részeg kortcscsoporlot nem szállított volna? Felelet: 
igen is; mert ha mindkét párt egyaránt bű maradt vol­
na adott szavához, akkor vérengzéstől ős erős/,oko­
lástól nem tarthatván, semmi oka nem leendőit a köz­
gyűlés elhalasztására. Ki kényszerbe lehál a löispáni 
helyettest ezen elhalasztásra ? Felelet: a conserva- 
tiv majoritás nem ; mert ez bízván önmagában, korles 
erő nélkül kívánt tanácskozni; hanem a demokrata mi­
noritás , melly magában nem bízván, a többség ledo- 
rongolására alattomban kort astömogel csöditetl be. 
Ki tehát egyedüli oka a főispán! helyettes erélyes és 
eszélycs intézkedésének ? Felelet: egyedid és kizá­
rólag a szószegö s erőszakoskodó demokrata párt. Mi 
oka tehát, hogy most még is a demokrata párt pattog 
és zsémbeskedik leginkább ? Felelet: mivel újabb idők­
ben épen ö volt az, ki cnemzet józanabbjaiimk szen- 
dergése miatt, példanólküli önkénnyel zsarnokosko­
dott c hazán; már pedig a zsarnokságnak az a termé­
szete , hogyha egyszer bitorolt hatalmának önalkolla 
trónjáról lesujlalik, akkor — a férfias kitörésre sem 
kedve sem ereje nem lóvén — nemben hangos jajve— 
székesekkel és panaszokkal szokott küzdeni a bilin­
csekből kibontakozott diadalmaskodó igazság és jó­
zanság ellen.

K ÜI, F ti f, 1$.
fégiaiiy»l«i*szás. T biers épen jékor ér­

kezett Madridba, hogy tanúja lehessen egy gyorsan 
elnyomott lázadásnak; ö sepl. dán érkezett a fővárosba 
\\ a lc w s zk y és L e r o u r kíséretében, és sepl. űki 
éjfélkor ezeket Írják : „egy lázadási merény ütött ki 
ma estve 10 órakor; mi azonban a katonaság állal 
rögtön clfojlalolt, csak egy liszt sebesiltelclf meg.“ 
A „J. des f)ebals“nak ezen levelezője semmi részle­
tességeivel sem endil meg.

Mialatt l'amplonában Xavarra fővárosában X e- 
mours és Au m a le franczia hcrczcgck tiszteletére 
iénycs ünnepélyek rendezfetnek, az alatt Harcolóimban 
Catalonia (óvárosában 11 r cI on Manó főparancsnok te­
kintetbe vévén,lmgySpanyoIország jelen politikai állásá­
nál fogva a rendes törvények nem elégség esek az orszá­
got a fenyegető vészlö.l és szerencsétlenségtől megóvni, 
köveik, bandotbocsálolt ki: ..Mindazok, kik a királynő 
kormánya, a státus alkotmánya s törvényei ellen ösz- 
szeesküdendnek, mibelyest bűnük bebizonyul, agyon­
lövetnek. Tilalmazlatik a fegyverek, botok s hegyes 
kések bordása s használata. Mindenki, ki élelem- 
módja s keresete felett tisztában nem áll, s minden 
munkás, ki dolog ideje alatt korcsmákban vagy más 
nyilvános helyeken mutatkozik, mint csavargó tekin­
tetvén , a törvény erejénél fogva szigorúan megbiin- 
leltelik. Mindazok, kik csempészkedést űznek, bűn­
társaikkal együtt minden szemólyválogatás nélkül szi­
gorúan inegfcnyitfetnek. A tolvajokkal rövid eljárás 
törlénendik. Játékosok, bánnelly osztályához tartoz­
zanak is a társaságnak, mint csavargók az iiélöszéke- 
lébc állíttatnak; s neveik hírlapok állal nyilvánossá 
tétetnek. 1 gyanezon bánásmódot tapasztalandják azon 
házbirlokosok, hol ezen játékosok összegyűlnek. .Min­
den fegyver szoros büntetés alatt bárom nap alatt az 
elöjáróságnak átadandó. Azon esetben,ha a közbéke meg­
zavarhatnék, a kormány hivatalnokai rögtön az elöl- i 
járóságnál jelentendik magukat. Harcolóimban pedig ! 
Alarazanas erősségben s más a hatóságok állal kitűzöl! ' 
varasokban. Kelt Barcelonában septemb. !. „Breton 
Málló.4"

Nemours ős A a ma le hgek nem sokáig mu­
lattak l'amplonában; sept. -Ükén olt megérkezvén,; 
már sepl. sán Hayonneba ismét visszatérlek.

E'VanczittíFr.Nzujg. Mull számunkban már em- 
litök Victoria királynőnek Eu kastélyban! látogatá­
sát. Ezen látogatás inkább barátságos szint visel. a 
királynő csak egy nap mulatnia! Euban s Hón eslvc 
ulját folytalandja, minlbogy sepl. lOén brill földön akar 
kikötni. Nagyon nevezetes dolog, hogy ép azon 
pillanatban, midőn a szives egyetértés Anglia- és

Francziaország közöli az ismételt eui l.íiog: tás állal 
erösbödni látszik, és Joinvillelig a királynő fogad- 
tatásánál jelen van. a londoni s párisi hírlapok heves 
loillmrczot folytatnak épen a lig személye s az angol 
kikötőkbe lelt legújabb kirándulása felelt. A ..Mor­
ning < lironiclc“ egy nagyon ingerült czikkben ezeket 
mondja: „Mi azt találjuk, hogy .1 óin vilié hg. fá­
radságot vön magának a Briglhon közelében levő ki­
kötőkéi s az angol tengerpart inas pontjait megvizs­
gálni. A röpirat szerint, mcllyhen a herezeg az esz­
közökről szól. mellyek Francziaországnak rendelke­
zése alatt állanak városainkat megtámadni s hajóinkat 
vlmeriteni. több szerénységet s tartózkodást kelleti 
volna mutatnia, mint akármclly más Irancziának az 
angol kikölökbei kirándulásában. Az, hogy J oin v iIIe 
hg időt vesz magának kikötőinkben leskelödni, és ki­
szállási pontokat kiszemelni, Icbcllcn, hogy barátsá­
gos érzelmeket élesszen bennünk. Igaz, bogyal'ran- 
czia kormány, a iranczia udvar, sőt maga a franczia 
közönség is nem régiben engesztelő hangon szóllak, 
s még is a valóságos leltekben s tényleges intézke­
désekben az Anglia iránti bizalmatlanság-gyarapodás­
ban van. Erős készületek léidnek, a kardok köszö— 
rülldnek, melly nagy ellentétben áll az ismételt bé- 
kcbizlosilásokkal. Ha vnlameliy (i-én bizlositva lehet 
badiszerek egymásrai halmozása állal. akkor az or- 
leansi dynaslia trónjának bizonyára erősen kell állani; 
de szerencsétlenségre ezen anyag nagyon is gyúlé­
kony természetű, úgy annyira: hogy a tőveszély épen 
e szerekből támadhatna, mcliyekel mérték feletti elö- 
vigyázalbél, mint erősítési, halomra gyűjtöttek. A fran­
czia nemzet nem szeret vetni, a nélkül lioíry arasson: 
ö e nagyszerű kölcségért kárpótlást vár - legalább 
dicsőséget. He a dicsőség bábom. Hogy an alakulatul 
napjainkban háború, az elöltünk nehezen fejthető ta­
lánynak látszik. Mi magunk sem tudjuk, milly rend­
szeri követnénk, s meg kevesebbé azt, mit az ellenség 
lenne. A ...Morning Vbronilc“ e czikkérc vonatkozó­
lag a .,t'ourrier Fran< ais" sept. üröl következőleg 
szél: „Jóinvilié lig szerencsés az angol hírlapok 
rágalmait Francziaországgal osztani. A tengerészei­
ről irt ismeretes röpiratának nyilvánossá tétele óta a 
londoni lapok meg nem szűnnek haragjukat a fiatal ad­
miral ellen szórni. G uizot-nak mindenkép l.imjé- 
neznek, inig más részről a király liát incgbántások- 
kal árasztják el. Legártatlanabb intézkedései gonoszul 
félremagyarázlatiiak: ntósó tengeri sétája is lin'g- 
Ibonba, a .,Morning Vbroniclc‘‘nek a legélesebb gya- 
misitásra szolgált alkalmul. Némellyck azt akarják el­
hitetni. hogy .lóiIIvilié hgnek az angol partokra! 
megjelenése háború jelének tekintethetik “

.unt,;IMi alatt Németországban számosán 
lépnek ki a római Katii, egyház kebléből. azalatt An­
gliában folytonosan tartanak a római kalb, egyházhozi 
áttérések, különösen a papság között. Bridgewalerben 
(Somerset) Capes helybeli lelkész épen most fért 
át s községének számos tekintélyes tagja követé öt. 
Most azon vannak, hogy egy Katii, templomot építse­
nek maguknak. \Y ard Oxfordiéin a kalb, hitrei át­
menetének indokait egy bosszú nyilvános ropiraiban 
közli, mit a sajtó sokszoros commentárral kisér Azon 
kérdésre, hogy miért nem tért át előbb ? azt válaszol­
ja : miszerint azt mindaddig szükségesnek nem találá, 
míg azon véleményben volt, Iiogx az anglican egy­
ház tagjának szabad legyen a római kallioiikusok bit- 
elvét vallani; most azonban a püspökség s egyetem 
közbelépése öt e vélemény löl megfoszlá. s igy kény­
szerűvé vala e lépési lenni.

( Connell Dániel Dcrrynane-Ahhc,I»öl C’ork- 
iia O ( on ne II lűlöp rokonához 20 Iont sterlinget 
kübbil! a ballinliassigi zavarok alkalmával meglöttek- 
nek özvegyeik s árváik számára. Erősen kikeli <)'- 
( o n ii c 11 a rendőrük állal használt lőfegyverekéi— 
len. s azt követeli, hogy illyes alkalmakkal a rendes 
katonaság szóiittassék elő, melly írbonban, mindig 
emberiesen bánt a földnéppel.

A „Dubling Evening“ szerint, a kormány av- 
val foglalkozik, hogy az elnök és al-clnök helyeit az 
uj aeademiai eollegiumokban betöltse, hol biztosítása 
következtében csupán a folyamodók személyes jelle­
me . es erkölcsi és szellemi képességük fog tekintetbe 
vétetni. Aeollegiumbani szabad lakáson kívül az el­
nök évi dija !>D(), az alelnökéöUO font sterling leend.

Sepl. tikén délután gyűlt össze a lu­
zerni nagytanács rendes nyári üléseinek folytatá­
sára. Az ügyek között, mellyek e délután tárgyaltai­
tok, megemlítendő a zürichi szövetséges székhelynek 
a luzerni kormányhoz intézett felirata, liolazameg- 
kegyelinezési javaslatot a szövetséges rendeknek tud-
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till adja. Mivel móg ezenkívül a kanton több polgára­
iul részint álalános, részint részletes mcgkegyelme- 
zési folyamodványok nyújtottak be, ezek a magas szék­
hely feliratával együtt, egy 7 tagból álló bizottmány­
nak áttekintés s jóváhagyás végett átadattak.

A sept. löki ülés legfontosb végzései közé so­
rozható azon határzat, miszerint a kormánytanács ál­
tal előterjesztett s a megkegyelmezés ajánlata felelt 
kimondott szövetség—ülési határzat, nemkülönben még 
több megkegyelmezési folyamodvány , a kormányta­
nácsnak jelentés s javaslattétel végett átadatott. E ha­
tárzat, igaz, nem valami bizonyos a mcgkegyelmezé- 
si ügyben, de még is kitetszik belőle a nagytanács 
szándoka átalános rendelkezést bocsátani ki, melly 
jövendőben sinórmérték gyanánt szolgáljon. Több 
megkegyeimezési folyamodvány egy különös bizott­
mány elibe utasittatolt.

Luzern, sept. 10. Nápolyi magánlevelekből 
azon tudósítást vettük, hogy Sonnenberg tábor­
nok. ki a király állal dicsöteljesen elbocsáttatott, nyug- 
dijt és szabadságot nyert Luzernben szülővárosában 
letelepedhetni. S igy mihelyest tetemes foglalatossá­
gait elvégzendi, Sveiczba visszalérend , hogy kor­
mánytanácsnoki helyzetét azonnal elfoglalja.

lleviee. A Mexicoban történtek összegét a 
„Standard" következőkben adja elő: „Mexico ügyei 
még mindig a bizonytalanság előbbi állapotában van­
nak. Igaz , hogy Texas bekebelezte lésének hire nagy 
elégületlenségct okozott, ez naponkint növekedik s 
harcz és háborúról fecsegnek; azonban valószínűleg 
mint szalmatiiz elfüstölög, mivel hiányzanak az esz­
közök. A hadminister 15 millió dollár segedelmet 
kívánt, de az engedelem lehellen volt. 10,000 
embernek kellett volna a texasi határszéleken megje­
lenni. de midőn „Trent" gőzös Veracruzbúl elindult, 
még semmi készületek sem voltak. A két gőzösből,
2 brigből s több kisebb hajóból álló mexieói hajóhad 
\ eracruz előtt veszteglelt. A kereskedés Mexico­

ban egészen elnyomva van a megígért uj vámjegy­
zék halasztása következésében. A veracruzi kikötő­
ben feküdtek: „Eurydice“ britt hadhajó, „La Perou­
se“ franczia, és „El Patrióta“ spanyol lmdibrigek. Ed­
dig már számos északamerikai katonaság indult Te­
xasba.“ Brill nyugot-Indiából semmi uj. Az egészségi 
állapot jó. Flores tábornok, Emador délamerikai 
köztársaság volt-elnöke „Trent“ gőzösön Angliába 
érkezett.

TÁRSULATOK M INTÉZETEK.
Pesti testgyakori ó iskola. A helybeli teslgyakor- 

10 iskola növendékeinek f. évi sept. 27kén szombaton délutáni 
4 órakor tartandó közvizsgálatára a t. ez. részvényes urak, 
szülék, nevelők, oktatók s az ifjúság minden barátjai szívesen 
meghivatnak. A belépti jegyek, intézeti oktató Clair Ignáez 
urnái kaphatók.

Tudomásul adatik egyszersmind, hogy a testgyakorlatok- 
bani oktatás még ezen vizsgálat után is — inig csak az idő 
kedvezem! — folytattatni fog. Az igazg. választmány 
által.

Gyáralapitó részv ény lársaság. A gyáralapító 
részvénytársaság igazgató választmánya a fővárostól távollakó 
reszvénves makra nézve a betizetés körüli nehézségeket, és al­
kalmatlanságokat lehetőleg könnyebbíteni óhajtván, czélsze- 
rünek találta vidékenkint iigyviselóségeket állítani, hol az illető 
részvényes urak lehető legkisebb költséggel és alkalmatlanság­
gal fizethessék be részvényeiket. E czélra az igazg. választmány 
Idly urakat kért meg az ügyviselet elvállalása végett, kikben hi­
telszilárdság tekintetében mind a társaság, mind a részvényes 
urak teljesen inegnyughatnak. S ezen ügyviselő urakat az igaz­
gató válásztmány következő utasításokkal tartotta szükségesnek 
ellátni:

1) Az ügyviselő urak, az alapszabályok 10. §-a vég­
pontjának értelmében a nálok előfordulandó befizetésekről kü­
lön letéteménvi könyvet tartoznak vezetni, mellybe a befize­
tés a részvény számával és befizetés napjával együtt bejegy­
zendő, a befizetett pénz pedig az alább kijelelendő beküldési 
határnapig külön letéteménvi pénztárban kezelendő. —

2) Minden befizetést az ügyviselő ideiglenesen saját neve 
alatt nyugtatványozni tartozik. —

3) Az iigyviseló az igazg. választmány által igazgatói 
s pénztárnoki aláírást viselő nyugtalványokkal fog a pénz és 
a befizetők névjegyzékének felküldése után ellátatni; mihelyt

az ügyviselő ezen nyugtatványokat megkapandja, azonnal kö­
telessége leend saját nyugtatványait ezen igazgatósági nyug- 
tatványokkal becserélni; s ezen nyugtatványok épen olly ere­
jűek lesznek, mintha a befizetés az ideiglenes részvényjegy­
re jegyeztetett volna fel, és az utósó befizetéskor ezen nyug­
tatványok az ideiglenes részvényjegyekhez mellékelve, valósá­
gos részvényjegyekkel fognak becséreltelni.

4) Az ügyviselő az alapszabályokban kijelelt befizetési 
határidő utósó napjától számítandó 15 nap alatt, az addig be­
fizetett összegeket a pénztárba juttatni tartozik, miszerint a 
kamatszámítás az ezen határidőt követő évnegyed első napjától 
kezdődhessék, s ennek elmulasztásából a részvényesekre kár ne 
háruljon; minden illy elmulasztásból eredő kamatveszteséget az 
ügyviselő tartozván a részvényesnek megtéríteni. —

5) Ellenben ha valamelly részvényes az alapszabályok­
ban kijelelt, és hírlapokban mindannyiszor kihirdetendő befi­
zetési határidő utósó napját is elmulasztaná, s ennélfogva az 
ügyviselő legjobb akaratja mellett is az illy késedelmesen be­
fizetett összegeket a fenkijelelt határidő alatt fel nem küldhet­
né, ez esetben a felelőség nem fogja az ügy viselőt terhelni, s 
a kamat csak azon évnegyedtől fog számitatni, melly a pénz­
tárban történt bevétel napját követendi, az ezen késedelemből 
eredő kamatveszteséget pedig — ha mindjárt ezen évnegyed 
előtt is, de a befizetési határidő lejárta után történt volna az 
ügyviselőnél a befizetés — a részvényes tartozandik viselni. —

f>) Az ügyviselő minden nála befizetni kívánó részvényest 
körülményesen felvilágositand e rendszabályról, ne hogy va­
laki magát tudatlansággal menthesse, s nagyobb biztosság 
okáért ezen utasításhoz egy üres lap leszen mellékelve, raelly- 
re a befizető nevét irandja, ezzel azt nyilvánítván, hogy az 
ezen utasításokban foglalt feltételeknek magát aláveti, fenrna- 
radván joguk a vonakodóknak, hogy befizetéseiket egyenesen 
a társasági pénztárnál megtehessék.

7) Az ügyviselő a postabéren kívül ügyviteli, és szál­
lítási díj fejében '/, %-t fog magának fizettetni minden egyes 
részvényestől, ellenben minden levelezéseit s küldeményezéseit 
a társasághoz bérmentesen tartozik megtenni, és mind ezek­
ből a részvénytársaság pénztárára semmi teher nem hárulhat. 
— (Az ügynökök névjegyzéke közelebb közöltéin! fog.) — \ 

gyáralapító társaság igazgatósága.

Llpthajr Sándor vezetése mellett 
szerkeszti

lilacs Oláh János.

(' M Ő li Ü li-
31,056. Pi-slmegye első alispánjának jelentése sze­

rint Yácz városbeli asztalos mester l'faiffer Keren ez 
ellen esőd rendeltetvén, az illető hitelezők megjelenésére folyó 
évi sept. 23dika tűzetett ki határnapul, s ideiglenes tömeggonil- 
nukui palik Mátyás tanácsnok, perügyelővé pedig Korber 
K. neveztettek, ugyan ez kihirdeltetik. Kelt kisassz. hó 26. 1845.

31.175. Pest városa tanácsának felírása szerint Brickner 
Herman ellen indított csődper tárgyalása folyó évi October 6- 
dikára tűzetvén ki. és tömeggondnokká I. au bér Imre, per- 
iigvelnvé pedig Marlekovics Ignáez hites ügyvéd nevez­
tetett. Keit augustus is. 1845.

31.176. p.-st városa tanácsának jelentése szerint V eisz 
I.1 <•!!••!! indított e>.idperbeni eljárás folyó évi oetnber 2S- 
ilik.üvi rendel:.■•vén. é, tömeggondnokká Schuller Simon 
és társ., periigyelóvé pedig Fekete Józsel hites ügyvéd ne­
veztetett. Kelt augustus 1 < |s 15.

2tV>07. Szalmái-Némethi városa tanácsának jelentése 
szerint lí ihrer .Mihálv rpiir<z hitelezői csődületének határ­
napja f. é. sept. 27díkére tüzelvén ki, és tömeggondnokká 
Zsiga Gvörgv tanácsnok, periigvelővé pedig Szalay An­
tal tiszteletbeli jegyző neveztetett. Kelt szentjakab hó 16.1845.

3l,36'.t. r, iróniái vármegye csodtörvényszékének jelentése 
szerűi- llácz Antónia néhai Seymann Lajos özvegye, ba- 
nátkomlósi lakosnő tömege ellen az illető hitelezők megjelené­
sére é. november 10. 11. és 12dike tűzetvén ki határnapul, 
és ideiglenes t.imeggondnokká Bellii ebem, helybeli urodal- 
mi tisztviselő, periigyelóvé pedig Czetkovics Frigyes hi­
tes ügyvéd neveztetett. Kelt augustus 26. 1845.

3Ó.H47. Borsod megye jelentése szerint Miskolcz mező­
városa Lück Károly helybeli kereskedő ellen csődpert ren­
delvén. az illető hitelezők megjelenésére folyó évi november 
Ildikét tűzte ki határnapul, és tömeggondnokul Farkas Ká- 
n-lv, peni gvelové pedig I) udo k Pált nevezte. Kelt augustus 
K H 15.

31,370. Pest városa tanácsának felírása szerint Kahn Páni, 
néhai lí nttkay Zsigmond özvegye elleni csödper tárgyalása 
folyó évi ni'totier 28dikára határoztatván, és tömeggondnokká 
II enge lm ül le r .Mihály, periigyelóvé pedig S őrsi e h Fe­
renci hites ügyvéd neveztettek. Kelt augustus 26. 1845.

31,513. Veszprémmegye jelentése szerint Veszprém püs­
pöki város tanácsa Deutsch Móricz ellen folyó évi no- 
vembei 11ldikére esődpert rendelvén, és lömeggondnokká Su­
li Antalt. periigyelóvé pedig Hardy Ferenci hites ügyvédet 
nevezte kL Kelt augustus 26. 1845.

31,518. Szabolcs megye csódtürvényszékének felírása sze­
rint Bogár Andor nyíregyházai szabómester ellen indított csőd- 
per tárgyalása folyó évi november Ildikére határoztatván, és 
lömeggondnokká Bodnár Antal, periigyelóvé pedig Sztru- 
t ár károly hites ügyvéd neveztettek. Kell augustus 26.1845. 

i'KiiidpersziiiitctcN.
31,177. A fiumei e. b. kér. törvényszék jelentése szerint 

Fedése o Jakab fiumei kereskedő ellen indított csődper, mi­
után az említett kereskedő hitelezőivel barátságosan megegye­
zett , ezennel megszüntettelek kinyilatkoztattatik. Kelt augus­
tus 18. isi5.

Válfúfőrvéiiyüzékl Idézés.
M ay e r L. kinek lakása nem iudatik, az ellene S c b w e i- 

czer János által 93 pl), iránt indított váltóper tárgyalása vé­
gett folyó évi October lakén reggeli 9 órakor e váltótörvény­
szék előtt jelenjék meg, az esetre pedig, ha sem személyesen, 
sem ügyvédje által meg nem jelennék, védelmére demen­
tis Fóréin z váltó ügyvéd gondnoknak ezennel kineveztetik, j 
Kelt Pesten a királyi első bíróságit váltótörvényszék 1845dik évi • 
September Íjén tartott üléséből.

Budán a kir. egyetemi nyomdában megjelent, s kész fizetés 
mellett megrendelhető

Barts Fcrcncz
Számtalanak

Hl. része; ára kötetlen 8 kr. p.
I. rész; második kiadás kötve 20 kr. p.
II. rész; harmadik kiadás kötetlen 12 kr. p.

A pesti könyvkereskedésekben is megszerezhető. 3—3

Hirdetmény.
Gróf Baltbányi családnak boriiurodahnarészéről köz­

hírré tétetik, hogy liortli, Adács, és Visznek helységekben 
levő korcsma s mészárszék — úgy boltnyithatás, s piacz bér 
jövedelmei, s helyenként hozzá tartozó 21 hold lul.1 — jövő 
lslOik évi jan. lő napjától 3 egymásutáni évre haszonbér­
be adandók — a nyilvános árverés Boridon gr. Batthány 
József eur: házánál f. <>. sept. 24 én fog megtartatni — melyre 
illő bánatpénzei ellátva — a bériem kívánók ezennel meghi­
vatnak. (1)

Haszonbérlet.
Nemes Heves vármegyében kebelezett Martfűi pusztának 

Tiszafüldvár szomszédságában levő és báró P odmaniczky 
Andor ur csődtömegéhez tartozó 2751 osztályozott hold kiterje­
désű része jövő ís46dik évi szent György naptól számított 2 évre 
választmányi határozat következtében haszonbérbe adandó te­
vén, az Írásbeli ajánlatokot October lOéig elfogadja Pesten a 
megyei háznál Nagy István tömeggondnok. 3—3

Árcsökkentés.
T. ns. Pestmegye határozata következtében a katonaság, 

rabok és megyei szolgák ellátására 184% évben kívántam 
liszt, zab, és széna mennyiségnek azon része, melly az illető 
községek részéről készpénzben kivántatolt megváltatni, árcsök­
kentés utján fogván beszereztetni: az alább következő helyeken 
árcsökkentés tartatik.

1) Sz. kir. Pest városban a megyeház nagyobb teremében 
tolyó évi September 28án délelőtt to órakor 45,945 font rozs­
lisztre, és 3650 katona szabályszerű szénarészletre.

2) Soroksár mvárosban f. e. October lén délelőtt 9 óra­
kor 37,128 font rozslisztre, 32,044 zab, és 30,738 széna­
részletre.

3) Nagy Körös mvárosban f. e. October 5 én délelőtt 9 
órakor 15,569 zab, és 12,653 szénarészletre.

41 Gzegléd mvárosban f. e. October Oán délelőtt 9 órakor 
8715 font rozslisztre, 34,266 zab, és 37,659 szénarészlelre

5) Nagy Káta mvárosban f. e. octob. 8án délelőtt 9 óra­
kor 23,537 zab, és 15,433 szénarészletre.

A vállalkozni szándékozók ezennel megliivalnak, hogy a 
fentebb kitett helyeken és napokon a vállalkozás biztosítékául 
értéki állásukat kimutató hiteles bizonyítványokkal megjelenti 
szíveskedjenek.

A vállalkozók kivánatához képest a fenebb kitelt mennyi­
ségek apróbb részletekre fognak osztatni.

A szállítás ideje és egyéb kellékei iránt az árcsökkentés 
megkezdése előtt felolvasandó, s Pesten Bállá Károly ud­
vari kapitány urnái, Soroksáron, Nagy-Kőrösön, Czegléden, 
és Nagy-Kátán pedig az illető városi bírónál addig is megtekint­
hető szerződés mintájából előre kiki tudomást szerezhet magá­
nak. Kelt Pesten September 8án 1845.

IVyáry Pál,
t. n. Pest megye rn. alispánja. 6—6

StátiiMpaiilrowok árkelete.
Becs septemh. 1 fikán.

5 petes státuskütelezvény ft p. p. 112%
1 ^ ^ „ ,, 101‘ j,
3 „ „ „ rí 77 77%
2'/, ., „ „ ,, 64—
183 idiki státuskölcsiin (üOOÍlp.p.) 795—
1839 „ „ „ (250(1 p. p.) 324",, 6

I.uttcria Iuízn8«k.
ept. 6kán: 30. 72. sj. 7. 69. 

Brünnben, ., 13kán: 75. 79. 2. 31. 36.
lIllllUVizÚlláN

September 2(>kán: 6 4“ 9"' nz 0 felett:

linnonaar v ba lí.
Tiszta-

búza Kétszeres Rozs Árpa Zab
Kuko-

Pest ept. 19. (pesti m.) 190 -235 152-173 132-136 96-106 70—8(1 120-130
Pozsony 16. (puzs.m.) 130—160 ----- -- 105-125 85—95 50—58 -------100
Mosony ,, 11. 77 77 136—190 95—110 101-122 76—90 51—56 82—102
Níigvszi »rabat 13. 114—162 104-112 75—82 50 52
Veszprém 12. 77 77 110—130 90-100 90—95 63—65 ——45 70—80
Miskolcz 10. 77 77 120—122 100-105 80- 85 60—62 32-34 70—75
Léva v 13. 130—133 110-112 95—114 65—70 40-50 85—90
l’jbeese ,, 12. 77 77 100—150 80— 90 --------- 35—40 35—40 35—60

11. (kis vékái ------ 50 -------32 2f,
Bécs 13. (auszL mj) 178—219 133-135 -------103 69—80

-------30

lNyomatik Trattner-Károlyi betűivel, uri-utcza 354. szám.

lSé**vények árkelcte.
September 16kán.

Pesti közép, vasút részv. (SOOftp.p.) 115% 
Nagyszombati „ „ (400tip.p.) 88—
Soproni „ „ ------
Pesti lánczhid részvény (100ftp. p.) 140— 
Eszterházy sorsjegy (40 ft. p.p.) 57V,
Bécsi bankrészvény............................ 1611 —
Dunagőzhajó „ (SOOftp.p.) 692—
Bécs-gloggnitzi vaspálya .... 152‘/j 
Budweis-Linz-gmundi „ (200ftp.p.) 183«/« 
Északi „ 222'/«
Majlandi „ 132«/,

V


